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Рецензія  

на дисертаційне дослідження Макарової Наталії Вікторівни 

«Культура подолання сценічного бар’єру в контексті творчих засад 

виконавської діяльності піаніста»,  

представлене на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю  

034 – культурологія 

 

Продукування музичної культури, зокрема, виконавської діяльності 

піаніста як її ціннісної складової, активізувало дослідницький фокус дисертації 

Макарової Наталії Вікторівни «Культура подолання сценічного бар’єру в 

контексті творчих засад виконавської діяльності піаніста» у її постановочному 

ключовому завданні – концептуалізації виконавства як форми сценічної 

актуалізації творчості у предметному полі музичної культурології. Подібна 

акцентація дисертаційної роботи, на наш погляд, є продуктивною, оскільки в 

структурі музичної культурологічної проблематики культивуються звернення до 

таких дослідницьких модусів як онтологія творчості, рецепції творчості в 

дослідницьких проекціях, культура пам’яті, проблема присутності, інтуїції, уяви, 

фантазії, гри, що, зрештою, і постало композиційною канвою даної розвідки. 

Відповідно, залучення й аналітика подібного дослідницького арсеналу дозволили 

автору застосувати міждисциплінарний підхід із врахуванням концепцій з різних 

царин наукового знання: культурології, філософії, музикознавства, 

мистецтвознавства, педагогіки, психології, теорії комунікації, соціології тощо. 

Звернення до концепту «виконавської культури» проблематизує проекцію 

синкрезису, притаманну для некластичних та постнекласичних моделей 

культури з інтенцією на суб’єктність, суб’єкт пізнання. Оскільки «виконавська 

культура» постає не лише критерієм досконалої виконавської підготовки та 

практики, що передбачає досягнення високого рівня техніки виконання, а й 

демонструє музично-естетичний, художній, професійний, творчий поступ 

особистості. Обґрунтування виконавської культури як інтегрованої професійно 

особистісної риси, яка характеризує високий рівень оволодіння мистецькими 

знаннями, музично-виконавськими компетенціями, що виражаються в здатності 
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до художнього, естетичного сприйняття, автентичного прочитання й софійного 

розуміння інтерпретації змісту музичного твору, що, в свою чергу, забезпечує в 

умовах виконавської діяльності особистісну зрілість у професійно-творчому 

зростанні і постає культурологічно цінним в дослідженні. Адже ґенеза 

становлення й формування піаніста-виконавця як суб’єкта музичної творчості 

корелює із художньо-стилістичними та специфічно фортепіанними аспектами 

майстерності щодо культури сучасного піаніста, його вибору персонального 

шляху у виконавській діяльності, врахування особистісного начала з метальною 

специфікою, екзистенційними переживаннями тощо. 

Методологічно цінним є розкриття культуротворчого змісту 

взаємообумовленості часу, події, пам’яті, культури подолання сценічного бар’єру 

у феноменологічному аспекті конструювання ідентичності суб’єкта музично-

виконавської діяльності.  

Дослідницька оптика автора на проблему онтологічності творчості вдало 

сконструйована в філософсько-культурологічному дискурсі як методологічної 

платформи крізь призму історичної реконструкції різних концептів, зокрема, ідеї 

«деміургічності» як творення діалогів Платона; «техне», яке спрямоване до 

творчості у «Метафізиці» Арістотеля, «праксису» й «фронезису» як діяльності, 

виконавства та розсудливості; концепту «пайдеї» як базису культури й 

гармонійного виховання, що відкриває перед сучасною людиною естетичні 

основи античності; «Даймоній» як внутрішнього голосу Сократа та його 

побудовою інтроверсійного діалогу тошо. 

Заслуговує уваги дослідницький аналіз теоретичних рецепцій творчості, а 

саме:  

а) концепту інтуїтивної структури пам’яті французького мислителя Анрі 

Бергсона, який авторка вдало екстраполює на пам'ять, музичну пам'ять, 

наповнюючи її звучанням твору у синтезії автора цієї музики, епохи і самого 

виконавця;  

б) естетичної концепції художньої творчості Л. Левчук за допомогою  

суб’єкта – митця, де вибудовується естетико-культурологічна архітектура 

культурної пам’яті як пам’яті культуротворення;  
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в) естетико-мистецтвознавчих рефлексій О. Оніщенко, О. Поліщук в 

контексті  ірраціональності інтуїтивного мислення, уяви та спогадів митця як 

особистісних аспектів творчої індивідуальності;  

г) інтерпретація ідей І. Франка щодо значимості уяви, фантазії як 

інструментарію свідомості;  

д) ідей С. Кримського («Культура розкриває внутрішню безмежність 

людини») та В. Федя щодо онтології та аксіології культури і творчості, з 

інтенцією на ідею культуротворення, смислотворення як інтерпретації художніх 

творів, їхнє сценічне розкриття. Так, залучення означених концепцій дозволило 

активізувати розширення концептуального спектру сучасного культурологічного 

дискурсу.  

Авторка вдало обґрунтувала та проаналізувала типи виконавської творчості 

в дихотомії аполонівського та діонісійського начал як двох ліній розвитку всієї 

давньогрецької культури, звертаючись до праці «Народження трагедії з духу 

музики» Ф. Ніцше. Водночас, залучаючи  концепцію О. Шпенглера, теорії 

«життя» локальних цивілізацій: «аполлонівська» – антично-грецька цивілізація 

та «фаустівська», як перетворена форма діонісійської – західноєвропейська. 

Водночас О. Лосєва, з його концепцією існування двох основних типів 

світовідчуття: споглядального та дієвого, останній екстраполюється до 

виконавської традиції. 

Цінним є звернення авторки до українських дослідників А. Черноіваненко, 

Т. Глущук щодо питання інструментальної освіти, інструментального 

виконавства, інтонування, репертуару як до комплексу формування типу 

культури музичного виконавства, з яким першочергово пов’язана творчість 

піаніста-виконавця у структурі академічного інструменталізму.  

Конструктивним щодо аналізу музичного виконавства є залучення 

авторкою лінгвокультурологічного та психологічного аспектів, які використала 

авторка у проблематизації теми, це звучання субверсійності, тобто множинні 

«версії» звучання (наприклад, які зберігає звукозапис), що були до нього. З одного 

боку, з естетичної, феноменологічної, педагогічної точки зору це надає 



 4 

додатковий ресурс у підготовці до виступу, а з іншого,  психологічного аспекту – 

генерує відповідальність, породжує невпевненість. 

Подібні звернення, згенерували дискурсивні платформи музичної 

культури, музикознавства, музичної та рецептивної естетики, феноменології 

музики, які стали дослідницьким базисом.  

Аргументованою є позиція автора щодо контекстних розумінь і 

обґрунтування дослідницьких смислоконструктів, якими вона послуговується в 

дослідженні, зокрема, хронотопу сцени, сценізму, простору сцени, сценічної 

події, сценічного бар’єру, сценічної мови, де фукусує увагу не лише на 

термінологічних різноманітностях, а й використання цих понять у множинності 

гуманітарних дискурсів, до прикладу, сцена як «онтологічний статус помосту», 

що «перетворюється у комунікативний феномен», тобто своєрідного межового 

переходу задля з’єднання межової екзистенції, діалогу, як символічної акції 

взаємодії.  

Культурологічно цінним є міждисциплінарний аспект вивчення концепту 

«сцени» та змістовності проблеми сценічного бар’єру осягнення музично-

виконавської діяльності, яка постає «полікомпонентною формою творчості у 

динамічній системі становлення музичної культури – процесу культуротворчого 

розгортання музики у світі соціальних подій, руху історії та сучасності. 

Відповідно автором вдало вибудувана логіка стратегічної історико-культурної 

лінії щодо значення музичної виконавської діяльності у часо-просторовому, 

світоглядному структуруванні та «конкретно-історичному відчуванні» 

(Т.Кривошея), життя людини – «події, яка триває» (А. Бергсон) і наповнює 

особливим змістом текст повсякденності.  

Найціннішим здобутком дисертаційного дослідження Макарової Наталії 

Вікторівни є практична складова дослідження, із залученням проектного підходу 

щодо розвитку культури подолання сценічного бар’єру.  Очевидно, що сьогодні 

існує численна кількість методів подолання хвилювання, стресів, однак 

продовжують з'являтися нові методики, завдяки яким максимально знижується 

рівень стресу музиканта-виконавця під час виступу. Зокрема, розроблена 

авторська методика Макарової Наталії щодо розвитку культури подолання 
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сценічного бар‘єру для студентів-піаністів, що дозволяє реалізувати 

психологічну корекцію з врахуванням індивідуальної ментальності та специфіки 

творчої діяльності виконавця. Позитивної оцінки заслуговує звернення та 

врахування авторки психологічних аспектів розгляду категорій «тривоги» і 

«тривожності» в контексті праці американської дослідниці психоаналізу Карен 

Горні, також екзистенціалістів французької й англійської шкіл. 

Відтак, високо оцінюючи науково-пошуковий та дослідницький потенціал 

автора дисертаційної роботи Макарової Наталії Вікторівни «Культура подолання 

сценічного бар’єру в контексті творчих засад виконавської діяльності піаніста», 

варто відмітити, що аргументовані узагальнення, теоретичні та практичні 

результати безперечно відкривають перспективу подальшого збагачення в царині 

прикладної та музичної культурології. Водночас, як кожне наукове дослідження, 

що утримує новаторський характер, викликає не скільки дискусійні, а, 

передовсім уточнюючі питання. 

1. Дане питання очевидно апелюватиме й до Вашого досвіду як 

піаніста-виконавця: добре відомим є факт важливості врахування особливостей 

різних типів темпераментів. Сангвінікам властива активність, меланхолікам – 

уповільненість, холерикам часто властивий бойовий настрій, а флегматики 

спокійні й урівноважені. У кожного з типів темпераменту своя поведінкова 

реакція. Чи враховується сьогодні ця гостро ментальна особливість типів 

темпераменту щодо взаємодії «Вчитель – Учень»? Чи вона швидше є прописним, 

ідейним, однак нереалізованим сценарієм у інтеракції «Вчитель – Учень»? 

2. Дослідження утримує актуальну адресність, особливо сьогодні в 

умовах переосмислення ключових смислоконструктів «стресовості», 

«тривожності», «апатії» крізь призму часовості як періоду вимушеної 

дистанційності, зумовленої чинниками вже менше пандемії, гостріше війни, 

періоду надмірного переживання тривоги і тривожності, що супроводжують нас 

постійно. Очевидно питання полягає не в тому: чи додається цей стан до 

сценічного бар’єру власних екзистенційних переживань виконавця в наших 

сьогочасних реаліях війни, ту все зрозуміло. А в тім, чи можливо уникнути цього 
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стану «додавання» шляхом заміщення терапевтичною складовою музичного 

виконавства як «забуття», «розчинення себе» чи то модусів «витіснення»?  

Загалом, дисертаційне дослідження Макарової Наталії Вікторівни,  

«Культура подолання сценічного бар’єру в контексті творчих засад виконавської 

діяльності піаніста» є беззаперечно новаторським щодо продукування 

актуальних авторських методичних та практичних розробок у культурологічній 

царині, завершеним самостійним доробком, в якому засвідчено високу 

полемічну культуру та пошуково-запитальний потенціал автора. Подане 

дисертаційне дослідження Макарової Наталії відповідає вимогам Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44, а її авторка Макарова Наталія 

Вікторівна заслуговує на присвоєння наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 034 «Культурологія».   

 

 

Доктор культурології, 

доцент, в. о. професора кафедри 

теорії та історії культури 

Національної музичної академії України 
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